记

| 者探

访

镇

验区

直播间,秃顶大汉秒"变"性感美女

硅胶制品售卖使用乱象调查

□ 本报记者 赵 丽 □ 本报实习生 张雅婷

"你好,甜妹。"

"你好,美女。"

一场直播连线正在进行,两名容貌姣好、身姿婀 娜的"女主播"相互问好。可在之后的喊麦环节,两名 主播却突然"变了声"——原来,这两名主播都是男 性。他们相继扬起下巴,拉拽着自己的硅胶连体衣向 网友揭秘。多位网友留言感叹,"这也太真了""一套 硅胶,抠脚大汉瞬间变美女""如果戴上硅胶去违法 犯罪,人都找不到,太恐怖了"。

这是《法治日报》记者前不久在某平台直播间看

去年7月、《法治日报》记者曾刊发《硅胶一贴变 了模样,万元即可私人定制》稿件,引起社会对硅胶 人脸面具销售使用乱象的广泛关注。时隔半年,记者 追踪调查发现,硅胶面具仍在网上随意售卖;不仅是 硅胶面具,可以"彻底"改变性别特征的硅胶衣和高 仿人手、指纹的硅胶手套也在网络上随意定制售卖。

受访专家认为,人脸面具、硅胶衣等硅胶制品的 生产、制造、使用,存在侵权、违法的较大风险,建议 完善法律法规,明确界定人脸面具、硅胶衣的用途, 同时强化在生产、销售和使用各个环节的监管力度, 从而在保障合法需求、合理使用的同时,降低人脸面 具、硅胶衣等被用于侵权违法乃至犯罪的风险。

仿真面具轻易买到 大变活人直播引流

主播戴上黑人面具头套,称是"专柜刚拿的货", 在直播间卖起了高仿品牌包,一个奢侈品牌的经典 款包只卖580元;一个秃顶的男人,直接拿起一套硅 胶面具,调整了几下离开直播画面,再出现时"变"成 了一个性感美女,戴着乌黑浓密的假发,伴着音乐搔 首弄姿;直播间内,女主播摘下墨镜,抠了两下鼻子, 差点抠下来一块皮,原来她戴了硅胶面具……

记者调查发现,一些短视频平台成了硅胶人脸 面具、硅胶衣的"主战场",不少主播常常佩戴人脸面 具,在直播中或短视频中男变女、女变男,或者化身 为明星、动漫角色等。"大变活人"成了吸引观众目光

近日,记者在多个电商平台和社交平台上检索 "人皮面具",网页提示"无相关物品",但转而以"硅 胶面具""硅胶头套"等为关键词搜索,各平台均跳出 大量此类商品,其中不少都在商品名称中显示可以

例如,一商品名为"硅胶面具COS易容变装",按 不同类别"淡妆""彩妆""淡妆+假发""彩妆+假发" 标价为399元至437元不等,此外还可以咨询客服按 个人需求定制。

记者咨询后,客服表示如果需要自己定制肤色、 妆容、假发、五官,价格大概在1000元至3000元。评论 区内,有买家晒出戴着面具的"靓照"并称,"面具很 逼真,戴上柔软舒服"。买家照片中是一个面容姣好

的女子含情脉脉地注视着镜头,几乎看不出破绽。 另一"硅胶面具定制"的店铺,卖家表示可以根 据买家的具体要求定制面具和头套的毛发、肤质、皮 肤纹路等,最终的成品能和提供的照片有八九成像。 卖家表示独家开模定制,极度仿真的面具价格在1万

元至25万元,制作时间是1个月左右。 这些商家,不少在其主页简介中都会作出诸如"本 产品只用于娱乐、聚会、演出、变装、影视道具、影视表 演、收藏等。不得用于其他任何形式的犯罪"等声明。

当记者随机询问其中7名商家,定制面具是否需 要提供身份信息时,只有1人表示"需要买家提供身 份证信息",因为"这样正规点,怕出事",其余均表示 不需要,"我们跟客户合作不喜欢问太多,只是制作 头套而已"

对于记者"佩戴硅胶面具或头套能否通过面部 识别系统"的询问,有商家含糊其词:"要看您是什么 样的打卡……如果是金融或者是很精密的……"还 有商家说:"我们定制的只能保证宣传的效果,不能 保证您要做的事情(能成)。"

值得注意的是,在此类商品的评论区,有这样的 问答——网友问:"用这个能逃过追捕吗?"商家回 答:"您可以试试。"

北京理工大学法学院教授孟强指出,商家在电 商平台售卖人脸面具存在多重法律风险,可能引发 民事、行政乃至刑事责任。定制人脸面具业务合法性 取决于用途、制作及销售过程等因素,若涉及侵权、 缺乏合规销售流程等则属违法。若人脸面具模仿特 定人面部特征,可能侵犯肖像权,若使用此类面具致

他人名誉权受损,行为人需承担民事责任。此外,若 售卖行为侵害消费者人格权或违反网络交易安全规 定,市场监管部门可对商家采取警告、罚款、责令停

硅胶手套可做指纹 操作手机指纹解锁

除硅胶人脸面具外,还有不少硅胶制品也成了 "大变活人"的工具。

记者在电商平台和二手交易平台搜索"硅胶 衣",既会出现硅胶材质的"肌肉衣",也会显示"变装 义乳连体衣"(记者注:本文提到的"义乳"用于变装 领域,并不特指康复产品)。

记者询问多家硅胶衣品牌的客服是否可以定 制,对方统一回复说:"商品有统一模具,都是固定尺 码,不支持定制。"买家可以根据个人需求挑选商品 款式,如硅胶衣是半身还是全身、是否连臂、领口高 低、穿戴方式、身材要求、有无模具线、有无毛发等。 多数固定尺码的硅胶衣价格从数百元到上千元。

"义乳假胸硅胶连体衣"一类的相关产品,商家 会在产品名称或详情页面中标注"男扮女装""全套 连体衣男用""适用性别为男"等内容,相关商品评论 区中也有不少买家秀。一买家晒出的图片中,原本普 通的男性身材,装扮上"义乳"后再套上外衣,整个人 的身形立刻婀娜起来。

在电商平台,一家有着4万多名粉丝的店铺对某 款硅胶衣的穿戴效果进行了细致介绍:根据材质特 性对比表分成入门版、普通版和特价版。入门版的肤 感通透,纹理真实,丰臀丰胯塑造性感东方女性身材 曲线;普通版的一体性更好,达到基本无破绽的变装 效果;特阶版的表面增加斑点和毛细血管等细节,达 到完美的变装效果。还介绍了"角色扮演、外出郊游、 视频直播"等使用场景。

调查中,还有电商店铺内售卖标有"主播假胸 男用"等内容的义乳产品,价格为两三百元。面对 记者询问"男扮女装穿这个直播会不会看起来比 较假",客服回答说:"仿真产品是很逼真很自然 的,穿义乳产品,稍微打扮一下基本看不出来

调查中,记者还在一些社交平台发现 有商家打着"定制人手"的旗号售卖仿 真硅胶手套。比如某售卖人体硅胶企 业介绍,此类商品一般是商家将特 殊胶水卖给消费者,消费者可以制 作手部模具,并通过模具制作硅胶 手套。制作一只手套需要购买两种 胶,一共需要2kg,约180元。其介绍 称,这种方式可以直接留下真人 模特的指纹和所有手部纹理。

某二手交易平台上一家皮 物店售卖此类硅胶手套,其产 品介绍为:"我们不像其他商家

用模具机器直接压出来流水线生产。我们需要买家 手指的具体数据,用机器制作3D效果图,从数十副 模具中挑选和买家手指数据最接近的模具进行手工 倒模。选用越南进口铂金硅胶,戴上可操作手机,打 字拍照,韧性极佳,仿若无物。"

记者提出定制要求后,商家表示需要提供每根 手指的指尖围,还有掌围、腕围、臂围,以及肤色要 求,并发来演示视频。视频中,一人戴着硅胶手套,使 用手套的指纹打开了手机的指纹锁。视频主角戴上 手套后手掌伸缩自如,还能在触屏手机上流畅打字。

"手套是可以开屏的,指纹什么样的都能做,定 制要看手的大小,看是否能戴。"商家说。这样一款能 够指纹操作的硅胶手套,价格为900元,制作需用时 一周。

记者在社交平台联系到了另一位商家,对方表 示其制作的手套较为逼真,有手部的纹路,只有距离 很近才能看出不是真的,但指纹掌纹等是模板做出 的统一皮肤纹理,"用铂金硅胶材质制作的手套,戴 上后就可以操作手机。一双价格为999元,制作时间 为4天到7天,定制需要顾客提供手的数据,如掌宽、 中指长等"。

如何界定佩戴硅胶"义乳"、手套的行为,受访专 家分析认为,主要是看其具体用途。

"一般来说,在直播中男扮女装穿硅胶衣的行为 本身并不构成违法,但是否违规,则取决于直播平台 的规章制度。例如有的平台强调内容的真实性和准 确性,要求主播不得虚构情节误导观众,那么穿硅胶 衣进行男扮女装,如果其目的是欺骗观众、让观众误 以为是真实的女性而进行交友或聊天,则可能因为 不符合平台的真实性原则而构成违规。"孟强说,如 果利用硅胶衣进行男扮女装,目的是通过伪装的身 份来获取打赏,那就构成民事欺诈,严重的还可能涉 嫌诈骗犯罪。

孟强指出,硅胶手套如果能够完全还原模特手 部的指纹和掌纹等细节,可能会给指纹掌纹提供者 带来一定的风险,如果这种手套可以用来实现指纹 解锁,那么很容易被用于进行身份盗窃,即戴着这种 手套去访问受害者的个人设备,登录智能手机、平板 电脑等,进而操作他人的银行账户、支付账户和个人 数据,给他人造成财产损失。如果使用这种手套进行 犯罪活动,还可以伪造他人留下指纹的现场,将指纹 掌纹提供者置于嫌疑人的地位,给他人带来极大的 法律风险。

北方工业大学文法学院教授、中国刑法学研究 会理事王海桥认为,未经授权或特定程序直接使用 指纹等个人生物识别信息开展经济活动,涉嫌违反 个人信息保护法、数据安全法和网络安全法等法律 规定,情节严重的甚至可能触犯刑法,如侵犯公民个 人信息罪。

建立完善备案制度 区分情况精细管理

从调查情况来看,一些购买者或使用者都认为 人皮面具、硅胶衣、硅胶手套等属于玩具,使用是出 于小众爱好或者恶搞,无伤大雅。

孟强认为,售卖硅胶面具等"易容""重塑外貌" 的商品存在一定法律风险,且目前对于售卖和使用 行为的管理存在一定难度。

他具体介绍说,其一,社会在影视娱乐、医疗康 复等多领域对硅胶面具等商品存在合法需求,不能

简单禁止,但需合法监管;其二,对此类产品的定制 销售行为监管难度大,我国相关法律法规对其生产、 销售、使用等环节规范不足,平台管理商家困难,一 些商家还可能通过隐蔽手段逃避监管;其三,利益驱 动下,部分商家不顾风险与社会责任,回避询问关键 信息;其四,消费者定制面具真实用途难判断,即便 商家询问,顾客也可能提供虚假信息。

"鉴于这类产品的广泛用途,不宜采取'一刀切' 的禁令,而是应该通过精细化管理来平衡安全与自 由。"中国人民大学法学院副教授黄尹旭认为,对于 高度逼真人脸面具的生产可以规定一定的备案流 程。人脸面具的生产和销售,若是涉及具体个人的肖 像权问题,生产商和销售者应当取得肖像权主体的 明确授权。基于公序良俗,平台可以要求商家提供清 晰的产品描述、用途说明及警告标识,以提醒买家注 意合理合法地使用产品。

孟强建议,对于此类产品,依风险大小、逼真程 度及用途区分监管。高逼真且易误导的应重点监管, 娱乐性强、误导风险低的则适当减少限制。

"在目前的监管体系下,进一步细化相关规则。 例如,在有关制度方面,对于生产高仿真硅胶制品 的,应当设立备案制度,要求生产企业向监管部门进 行备案。在生产销售端,要求生产者在产品上明确标 识其用途、提供使用指南、强调合法合规的使用场 景;同时在消费端,对于逼真的人脸面具,采取一定 的审查机制,例如限制消费者的年龄、对象等,或者 要求消费者提供人脸面具的肖像权使用证明等,从 而在个人自由、市场交易与他人权利保护、公共利益 维护之间取得平衡。"孟强说。

漫画/李晓军

□ 本报记者 王 春 □ 本报通讯员 龚国新

浙江龙港素有"中国印刷城"之 称,是全国三大印刷包装集散地之 一,印刷包装产业年产值约200亿 元,占当地生产总值的六成以上。印 刷包装产业成为龙港经济发展主引 擎的同时,行业纠纷也在日渐增长。

如何把矛盾纠纷化解在前端? "我们建议行业主管部门发挥

主导作用,与法院、行业协会等建立 常态化协作机制,强化行业自治,从 源头减少诉讼增量。"龙港市人民法 院副院长潘直沈介绍,通过对近5年 涉印刷包装行业案件的详细梳理, 龙港法院于2024年10月向龙港市工 商联发出司法建议,推动印刷包装 行业纠纷协同治理。

目前,该院已与龙港市工商联、 市印协等商协会签订协同治理机制 框架协议,成功在诉前化解印刷包 装行业纠纷120余件,护航支柱产业

5年前,龙港横空出"市",为全 国新型城镇化改革探路先行。5年 来,龙港法院以"新型城镇化改革试 验区法院"为使命,全力奔赴"新型 城市未来法院"奋斗目标,为龙港改 革提供了高质量的司法支撑。

城市的蓬勃发展,离不开无数 劳动者的辛勤付出。据统计,龙港现 有常住人口已突破47万,人口密度 位居全国县域第三,浙江第一。同 时,龙港市经营主体总数超12万户, 每万人拥有市场经营主体数居全省 前三,劳动群体数量庞大。

如何切实保障劳动者合法

龙港法院新城人民法庭充分利 用与工会、调解组织、劳动争议仲裁 院等合署办公的优势,探索完善"工

会+调解+仲裁+法院"的劳动争议多元联动化解机制,"一站 式"保护劳动者合法权益。一年多来,已在诉前、诉中高效化解

为优化法治化营商环境,实施"法护营商"七大行动,完 善涉执企业信用修复机制;为护航美丽龙港建设,牵头建立 鳌江流域生态司法保护协作机制;为弘扬法治理念,积极参 与龙港法治馆建设,常态化开展法官讲法"四进"等普法活 动……龙港法院主动靠前服务,为龙港高质量发展注入司法

"倡导诚信诉讼、促进自动履行",《法治日报》记者近日走 进龙港法院诚信诉讼教育专区,12个大字映入眼帘。"虚假诉 讼不仅严重扰乱司法秩序,损害司法权威,还会侵害他人合法 权益,破坏社会诚信体系,老百姓对此反映强烈。"龙港法院常

馆内的一块大屏上, 龙港法院原创的诚信诉讼主题微电 影《何以为家》正在播放。影片根据3起真实案例改编,诉说龙 港法院严打虚假诉讼等行为,以诚信诉讼引领诚信社会建设 的生动故事。

近年来,龙港法院建立健全"固、防、甄、惩"打击虚假诉讼 工作体系,联合公安、检察机关出台《关于协同防范和打击虚 假诉讼的若干意见》,完善立案"两书两问"等工作机制,有力 维护司法公信。

"你们快来,他正在国道上开着车!"近日,在龙港法院涉 民生专项集中执行行动中,人民陪执员发现被执行人吴某行 踪后,立即向执行法官反馈。龙港法院迅速派出执行小队,将 吴某拘传至法院,最终双方当事人达成和解,吴某承诺将按期 履行义务。

2023年初,龙港法院立足龙港"市管社区"基层治理模式, 积极探索人民陪执员协助执行工作机制,从龙港市各社区聘 请120余名网格员、社区干部等组建陪执员队伍,参与协助查 人找物、促进执行和解、监督执行工作等事务。机制实施后,龙 港法院已邀请陪执员参与执行案件1400余件,协助执行到位 金额3060万余元,实现平均执行天数,执行标的到位率等指标 持续优化。

打击虚假诉讼,组建陪执员队伍,是龙港法院做实"公正 与效率"的缩影。

5年来,龙港法院按照"大部制、扁平化"改革要求,探索 "模块运作、平战结合、高效协同"的新型团队模式;做实符 合司法规律的审判管理,做深全流程服判息诉等工作;推进 执行"一件事"改革,完善"执行+N"协作机制;打造审执辅 助事务集约化管理中心,实现10余项辅助事务社会化外包 和模块化运作……从"零"起步的龙港法院,始终抓好执法 办案第一要务,保持办案质量、效率、效果指标处于或优于 合理区间。

龙港"撤镇设市"后,城市化建设进程加快,因征地拆迁引 发的行政争议呈高发态势。"行政争议实质性化解成为我们的 紧迫课题,当事人也需要一个更加高效便捷的救济选择。"参 与制定行政异议制度的龙港法院法官章彬介绍,该制度试行 后,以龙港市行政机关为被告的一审行政诉讼案件收案数持 续下降,行政争议源头化解,实质性化解成效明显。

"打官司太麻烦了,能协商解决最好!"在龙港市某地块城 中村改造项目中,林某等130余名户主不同意店面租金等损失 补偿方案,准备向法院起诉。龙港法院沟通后发现,多数户主 都存在调解意愿,于是引导当事人申请了行政异议。经龙港市 政府沟通协调,全部拆迁户签订了调解协议,争议得到实质性

离异家庭未成年子女探望问题涉及家庭内部矛盾,一直 是社会治理的"痛点"。2022年以来,龙港法院聚焦问题精准发 力,引入群团组织、社区、公益团队等社会力量,完善"线上+ 线下"探望模式,搭建起良性沟通、化解矛盾的机制"桥梁",有 效打破探望难"孤岛",护航未成年人健康成长。

法官寄语机制、"春凤话语"家事工作室、"凤凰危驾智审" 应用、"离婚不离爱·探望无障碍"直播活动、"海绵团"志愿服 务队……龙港法院紧盯人民群众急难愁盼问题,一次次以"小 切口"改革为支点,撬动群众获得感"大提升"。

截至目前,志愿者已帮助申请人成功探望900余次,累计 探望1.2万余小时,解决各类探望问题200余项。

龙港法院党组书记、代院长张美权表示:"我们将紧紧围 绕'公正与效率'工作主题,坚持为大局服务、为人民司法,谱 写'新型城市未来法院'崭新篇章,为龙港提速建设'改革名 城·瓯越明珠'提供更加有力的司法保障。"

新疆博湖生态从"一时好"走向"一直好"

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 古雪丽 赵书城

博斯腾湖位于新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古 自治州博湖县,是我国最大的内陆淡水湖,位于塔里 木盆地东北缘,灌溉着巴音郭楞蒙古自治州孔雀河 流域万顷良田,被当地群众誉为"母亲湖"。

博湖县因湖得名,博斯腾湖水域面积占该县总 面积的四成多,守护好这一湖碧水,意义重大。近年 来,该县以依法治湖和系统治湖的生动实践,走出了 一条"因湖而兴"的发展之路。

博斯腾湖紧邻焉耆、和静、和硕等县,随着工业 化进程加快,大批企业遍布湖区,工业废水、生活污 水和农田排水流入博斯腾湖。资料显示,2014年,博

斯腾湖水质始终在Ⅲ类和Ⅳ类之间,属于中度及以 上污染,这意味着博斯腾湖的含盐量、含氮量超标, 化学需氧量不足。

治湖护湖,立法先行。

《巴音郭楞蒙古自治州博斯腾湖水生态环境 保护条例》《博湖县农业灌溉用水及水利工程管 护办法》等一系列法规、制度相继出台,涵盖流域 规划、水质量标准、水污染防治、湿地生态保护等 多个方面,形成较为完整的博斯腾湖水流域管理

环湖各县闻令而动。多年来,博湖县以重污染区 域黄水沟为重点,实施清污分离、截污分水、河道疏 浚、河湖连通等措施,重拳整治侵占河道、非法排污 等行为。博湖县水利局局长苗旭介绍,博湖县将灌排

渠纳入河长制管理,确保每条河流、每条灌排渠都有 具体责任人,并明确工作职责,制定了考核标准,还 引导群众参与到河流管护中,建立了巡河常态化

从2018年8月起,新疆塔里木河流域巴音郭楞管 理局连续从开都河经解放二渠生态闸向黄水沟及博 斯腾湖生态调水,累计调水11.3亿立方米,同时还实 施了达吾提闸、莲花闸等出湖水量控制工程,增加出 湖水量,促进了博斯腾湖水体循环。

"治污""补水"双管齐下,博斯腾湖水质变化

前不久、《法治日报》记者来到黄水河南大桥(原 黄水沟大桥),这里流水淙淙,青草盎然,"黄水沟"俨 然成了"清水河"。站在高处放眼望去,多条河流在此 交汇,奔流而入博斯腾湖。

"博斯腾湖治理是一场持久战。"博湖县委副书 记、县长山加甫介绍,该县持续实施湿地保护与恢 复、人工育苇、退耕还林还草等系列环境保护措施, 推动博斯腾湖水生态环境从"一时好"向"一直好"

据介绍,博湖县委、县政府建章立制,各部门齐 抓共管严格执法,构建了长效监管机制,加大博斯腾 湖水域联合执法力度、惩戒力度,积极开展宣传教 育,改善了博斯腾湖生态环境。同时,博湖县还建立 博斯腾湖流域水环境兵地联动、同防同治工作机制, 全方位、全流域、全过程河湖长治理格局基本形成, 湖区生态平衡得到长期有效保护,生态环境得到明